



■白云区凤河村内的古宅被改造成书屋。



■凤河村内的古宅被改造成咖啡馆。



■凤河村内的古宅被改造成书屋。



■凤河村内的古宅被改造成活动中心。

广州首批“美丽庭院”出炉 农家小院竟然这样美

中国之美看乡村，乡村之美看庭院。近日，广州市妇联联合广州市农业农村局公布了广州市首批80户“美丽庭院”名单，评选出“美丽庭院”示范户6户和“美丽庭院”示范村3个。这些美丽庭院究竟美在何处？新快报记者走访发现，各区庭院示范户开门见绿水青山，推窗闻鸟语花香，利用“庭院+民宿”“庭院+乡村游”等方式盘活美丽庭院“方寸地”，催生农民增收“致富园”。

■采写：新快报记者 毛毛雨 麦婉诗 ■图片：新快报记者 郭思杰/摄、受访者供图

今年公布“美丽庭院”示范户6户

“美丽庭院”是实施“百千万工程”、促进城乡区域协调发展、推进绿美广州生态建设、打造宜居宜业和美乡村的重要措施。广州计划用3年时间，每年寻找广州市“美丽庭院”100户、广州市“美丽庭院”示范户6户、广州市“美丽庭院”示范村3个，今年是第一年。

通俗意义上说，庭院指的是位于乡村居民住宅房前屋后的区域，“美丽庭院”则是一个布局合理，环境整洁，风貌优美，家风文明，自然环境、人文环境与经济发展相协调的院落空间。

广州市妇联相关负责人表示，希望通过评选“美丽庭院”来改善乡村人居环境，引导乡村庭院环境从“整洁外在美”向“特色内涵美”转变，赋能乡村妇女及家庭从“认识美、追求美”到“维护美、传播美”的升级，进一步夯实美丽家园与美丽乡村建设，助力绿美广州建设。

“美丽庭院”“四美”评选标准公布

事实上，“美丽庭院”有一些基础标准，即要做到“四美”，分别是：庭院整洁美、分区秩序美、绿化美化美及庭院文化美。

具体来看，庭院内外要保持整洁干净，无畜禽散养，无积存垃圾，无废弃物堆放；庭院功能要分区合理，无乱搭乱建，无乱堆乱挂，无乱涂乱画，还要充分利用房前屋后、院落空间，种植适宜的花草树木，形成层次丰富、错落有致的绿化格局。同时，庭院能够将家庭生活、个人兴趣与庭院建设美化相结合，展现新时代乡村风尚。

在记者走访的示范户中，有青砖黛瓦的古朴民居，有竹影婆娑的雅致小径，也有绿意盎然的凉亭茶室，一户户别具特色的“美丽庭院”各美其美，移步换景，庭院内外处景致也各不相同，但都能让人引发对美好生活无限向往。

“美丽庭院”能为农村经济拓展增量

田园、水乡、古村、归侨……美丽庭院在多样化的自然地理和人文底蕴中因地制宜，彰显特色。示范户霍子平格外钟爱自己那“一亩三分地”，他在闲暇之余修花剪草，与友人品茗聊天。还有的庭院被巧妙改造成了民宿，古朴与现代相结合，旅人迎来送往间带来了经济收入。

在华南农业大学经济管理学院副教授周文良看来，发展“美丽庭院”是发展庭院经济的重要抓手和有益尝试。“中国人自古就有院子情结，利用自留地或公共废弃地发展庭院经济，打造小花园、小果园、小菜园，能够为农村经济拓展增量。”

市妇联相关负责人表示：“‘美丽庭院’是生活与艺术的完美融合，是城市文明的生动体现。未来将以‘美丽庭院’为切入点，为打造更加美丽、宜居、宜业的绿美广州贡献巾帼力量，有力有效推进乡村全面振兴。”



■白云区凤河村内的古宅被改造成甜品店，在充满绿意的院子里喝上一杯咖啡，十分惬意。

“美丽庭院”逐个睇

白云区冯会棠美丽庭院：

岭南民居通过微改造焕然一新

青砖绿瓦，古韵悠长。这里是白云区凤河村村民冯会棠家族的百年古宅。这座住宅面积约4000平方米，建筑结构为三间两廊，主要采用悬山顶、人字墙，平脊、砖木结构为建筑特征，是极具岭南特色的传统民居。现在庭院由广州翼·空港文旅小镇负责改造。

小镇的负责人许晓燕说，小镇采用“乡村微改造”的方式，最大限度保留岭南传统

民居的文化肌理，如一些雕刻、古树、天井、阁楼，同时进行保护性修葺开发。庭院内引入了餐厅、甜品店、特色书屋等多种现代化业态，游客慕名而来吃粤菜、喝咖啡。凤河村内约九成村屋都交由小镇设计改造，奶油风的咖啡馆、现代化的公寓民宿、结合机场的研学基地以及独具特色的美术馆都使得整座庭院焕然一新。

南沙区霍子平美丽庭院：

“空中花园”里有个家庭农家乐

瓜果飘香，满园翠绿，这是南沙区霍子平家给人的第一印象。与其他庭院不同，他的院子建造在楼顶天台上，被称为“空中花园”。

霍子平与爱人阿娟退休数年，两人心态年轻，喜爱热闹，将这处120平方米的空中露台美化改造成了美丽庭院，巧妙划分为品茶、品酒、露营、种菜多个功能区，宛如一个微缩版“家庭农家乐”。这里最多能容纳40余人，孩子可以荡秋千，年轻人可以聚会游戏，老人可以闲坐畅谈，不同年龄段的

人都能在庭院里得到娱乐。

夫妻俩说，他们的庭院设计以美观实用、可供休闲娱乐为目的，平时亲戚朋友来此聚会，白天大家围坐品茶，闲聊聚会，偶尔还组织烧烤轰趴。一眼望去，冬瓜、西瓜、青瓜等果蔬挂满枝头，今年更是喜获丰收。夫妻俩在庭院内布设了一圈夜灯，到了晚上，点点星光与繁星遥相呼应，微风拂过，格外惬意。“尤其钟爱夜晚的院子，整个小镇都尽收眼底，心旷神怡。”霍子平说。

从化区林锦平美丽庭院：

游客在民宿里体验田园生活

清晨在鸟鸣之声中醒来，傍晚在蛙声一片中欣赏落日余晖，在林锦平打造的绿意盎然的庭院里可以充分感受到夏日惬意。

暑期已至，为迎接亲子家庭，林锦平在自家经营的磨舍民宿内准备了丰富的活动。“亲子家庭可以在这里制作从化当地特色的粉包（卷粉），手磨豆浆，制作竹筒饭，用我自己砌的烤炉烤比萨、烤窑鸡，步行5分钟即可到达溯溪处，在清澈的小河里捞小鱼，傍晚还可以跟着我们寻找萤火虫的踪迹……”林锦平说，希望来到磨舍民宿的游客能体验一番田园生活，感受乡村野趣。

林锦平是从化人，热爱旅游，2009年的丽江之行激发了他对建筑改造的热情。他

收集了满满一墙的木制饼模装饰自家民宿，还收集了上百个石磨的圆形底盘，用来铺设蜿蜒的庭院小径，多年改造才有了如今融合多种风格的民宿风貌。

作为从化区龙新村开设的首家民宿，林锦平通过创业带动当地就业。每逢时令的番茄、玉米、花生、黄皮、荔枝等蔬果成熟，林锦平会应游客需求承包果树、农作物供游客采摘，为当地村民增收。

视点

“通过开发庭院为农民增收提供新机会”

华南农业大学经济管理学院副教授周文良认为，庭院在改造过程中首要考虑的是服务于农民的生活，庭院设计要围绕农民的生活方便。“它不能只是一个景观，完全脱离农民的生活。如果为美丽而美丽就不可持续。”

在他看来，发展“美丽庭院”最大的优势是对农民资产的重新发现。“以前庭院很少开发，属于沉没资产。通过开发庭院，为农民多渠道增收提供新机会，拓展农民闲置资产的财富价值，是实现可持续财富收入的一种低成本方式。”

同时，周文良建议，依托美丽庭院发展民宿经济，如“美丽庭院+精品民宿”，是切实可行且成效显著的产业路径。通过吸引游客前来观光，与周边旅游产品相互赋能，让游客流连忘返，让“流量”变“留量”，从而避免“美丽庭院”昙花一现，实现长期可持续发展。

同时，积极探索发展农产品电子商务，通过“美丽庭院+网络直播”“美丽庭院+电子商务”等新模式，展现农民绿色农产品与手工艺品，让“好风景”带来“好钱景”。

广州市首批6户“美丽庭院”示范户

- 白云区冯会棠家庭
- 黄埔区温桂添家庭
- 花都区朱启明家庭
- 番禺区曾结贞家庭
- 从化区林锦平家庭
- 南沙区霍子平家庭



■白云区凤河村内的古宅被改造成饭店

开门见绿水青山，推窗闻鸟语花香